



新春走基层

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 李芳芳

春节期间,静宁县处处洋溢着浓郁的年味儿。

下午2时,位于静宁县东苑小区的24小时城市书房里,已有许多孩子在津津有味地看书。

来自平凉市实验小学4年级的吕昊宇一放寒假就回到了静宁老家。爱读书的他,听说小区附近开了一家城市书房,每天吃完午饭就带着妹妹来到这里,“这里书籍种类丰富,环境安静舒适,并且出入只需‘刷脸’,很方便。”

据了解,这座24小时城市书房占地面

书香润静宁

积达130平方米,于2024年6月正式投用,摆放图书8000多册,涵盖文学、少儿、科普、社科等多个类别,可同时容纳60人阅读。

书房儒雅质朴、简洁舒适,被打造成了一个集自助办证、借还图书、阅览、学习交流于一体的24小时无人值守空间。同时,采用RFID技术进行书籍自助借还和安全门禁服务管理,凭县图书馆的借阅证或人脸识别即可进入,所有书籍都能与总馆进行通借通还。

“为了让居民就近享受24小时阅、借、读、听、视全方位的服务,我们延长开放时间,并经常举办各类读书活动,丰富居民精神文化生活。”静宁县图书馆馆长薛丽说。

近年来,静宁县全民阅读和书香社会

建设蔚然成风。为了拓展阅读环境大空间,静宁县图书馆积极争取县级财政支持和社会各界捐赠,建成了两个24小时自助图书馆,进一步提升了全县公共文化服务水平,打造城市“15分钟文化圈”。

自开放以来,每个书房的入馆读者每月保持在1万人以上,书籍借阅量每月5000多册(次),累计办理借阅证4200多个,开展各类阅读活动15场次。

静宁县图书馆还采取“你选书、我买单”模式,多采购流通量大、读者爱看的书。

“了解读者近期爱看什么书,提高书籍的更新速度,可以与读者建立起良性的互动关系。”薛丽说,城市书房建设采用“图书馆+社会力量”的模式办馆,书籍由

社会组织、县归雁工程和个人捐赠,水、电、暖等日常开销由小区业主委员会承担。特别是借助归雁工程获赠各类书籍6000册,极大地丰富了馆藏资源。

“去年我回家发现县图书馆藏书比较单一,就想做些力所能及的事。”中国石油大学马克思主义学院党委书记司江伟告诉记者,除个人捐赠的400本书之外,他还和归雁工程青岛联络站的老乡们共同捐赠了几批书,并打算持续坚持下去,为家乡发展多作贡献。

最是书香能致远,唯有阅读润心田。薛丽表示,将把自助图书馆建设作为推动全民阅读的重要载体,整体谋划,分步实施,逐步推广,让县城的书香更加浓郁。

文化中国行

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

正月初九,天刚蒙蒙亮,张掖七彩丹霞旅游景区便热闹了起来。来自天南海北的游客在游客服务中心有序排队、检票,跟随景区车辆来到各个观景台,等待日出。

上午8时左右,太阳从彩色丘陵上缓缓升起,瑞气霞光盈满天际。在七彩云海、七彩仙缘、七彩锦绣、七彩虹霞等观景台下,五彩斑斓的彩色丘陵渐渐清晰起来,灵猴观海、金蟾问道、七彩屏、卧虎等景观吸引着游客们纷纷举起手中的手机、相机,记录下初升朝阳下丹霞锦绣的壮观景象。

“真是百闻不如一见。我们一家人旅游过年来到这里,饱览晨曦下的雪后丹霞,终生难忘。”来自湖北的游客李景亮忍不住赞叹道。

闻名遐迩的张掖七彩丹霞旅游景区位于祁连山北麓的张掖市临泽县、肃南县境内,总面积50平方公里,是中国唯一一处彩色丘陵与丹霞地貌的高度复合区。景区内的彩色丘陵以色彩艳丽、层理交错、气势磅礴而称奇。

漫步景区,喜庆装饰物随处可见,大红灯笼高高挂起……春节期间,景区内外张灯结彩,装扮一新,年味浓浓。

在七彩丹霞观景台下,几条蔚为壮观的赤色山体逶迤绵延,受到游客青睐。“这里的彩色泥岩、砂质泥岩形成于距今约1亿年前的湖泊中。长期的地壳运动使这些岩层受挤压而变形,再加上地形抬升作用使这些岩层暴露地表,而岩层也因所含矿物质不同在风化后呈现出多变的颜色……”在景区导游的细致讲解下,游客朋友们深入了解了这种特殊地貌的形成过程。

“春节出游来到七彩丹霞非常开心,山体五颜六色看着很喜庆,收获了不一样的旅游体验。”游客张文说。

为保障游客安全,提升游客游览舒适度,张掖七彩丹霞旅游景区组织专业力量对游览设施、接待设施、观光车辆及基础设施进行排查,及时消除安全隐患。在落实应急值班值守制度的同时,第一时间组织工作人员清扫各观景平台及步栈道积雪。春节期间,景区累计接待游客2.85万人次。

近年来,张掖七彩丹霞旅游景区依托丰富的自然资源,持续丰富旅游业态,策划组织七彩丹霞国际旅游摄影大赛、中国张掖七彩丹霞热气球节等10余项“旅游+”融合体验活动,创新推出直升机、热气球等低空游览项目,吸引海内外游客慕名而来。同时,进一步提升景区管理服务质量,提升游客服务水平,为游客带来全新旅游体验。

七彩丹霞迎客来

甘肃物流集团以多个“首发”班列跑好开年“第一棒”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)弓满劲发启新程。记者近日从甘肃国际物流集团获悉,1月以来,甘肃物流集团开足马力拼抢先机,以多个“首发”班列,取得国内国际物流业务多项新突破,跑好开年“第一棒”。

1月10日,一列载有1400吨俄罗斯荞麦的中欧粮食班列,顺利抵达兰州新区中川北站物流园。这是2025年抵达甘肃省的首列中欧国际货运班列,该批荞麦也是甘肃物流集团运营的甘肃省兰州新区进境粮食指定监管场地2025年入场的首批货物。

1月24日,2025年甘肃首辆平行进口车在兰州陆港整车进口口岸顺利入境。这是甘肃物流集团兰港投公司积极与海关、商务等相关部门紧密协作,实现新年整车进口业务“开门红”。

1月29日,大年初一。一列装载哈萨克斯坦亚麻籽的班列,顺利抵达兰州新区中川北站物流园。这是中国物流集团与甘肃物流集团合资公司——中铁物总陆港国际物流(甘肃)有限公司首次开通的跨国粮食班列。

“首发”班列激活首发经济。甘肃物流集团通过进出口贸易,拉深做长全球产业链、深度参与全球供应链,加快建设国际化、现代化、智慧化物流企业。

据介绍,春节期间,甘肃物流集团各园区繁忙有序,兰州新区中川北站物流园完成钢材装卸5500余吨、粮食装卸4200余吨,集装箱装卸158组;陇西天马物流园到发氧化铝、面粉等各类物资1.2万吨……陆海新通道公司有效保障了1列中亚回程大麦班列、2列国内纯碱班列的物流运输。



2月7日,宁县举行2025年“春风行动”“就业援助月”暨东西部劳务协作现场招聘会。本次招聘会共有省内外58家用人单位参加,提供了1800多个就业岗位。

新甘肃·甘肃日报记者 李建琪

方大炭素为48名劳模发放慰问金

近日,方大炭素举行春节慰问活动,方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓为48名方大劳模发放慰问金,共计13.8万元。

在活动现场,马卓与劳模一一握手致意,为他们发放春节慰问金,送上新春的祝福,并为劳模工匠代表、全国劳动模范张平香、甘肃省五一劳动奖章获得者祁维德、兰州市劳模徐伯俊颁发了“劳模工匠光荣奖”和“劳模之家”光荣牌。

活动期间,大家面对面交流,谈感悟、议发展、话未来。与会劳模畅所欲言、各抒己见,分享了在科技创新、降本增效、项目建设等工作中的切身体会,并围绕进一步发挥模范作用、为公司高质量发展作贡献进行了交流。马卓表示,自改制以来,公司培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神,涌现出了一批国家、省、市劳动模范。希望每一名劳模都能坚定信念,立足岗位,继续坚持比、学、赶、帮、超的奋斗精神,用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,焕发劳动热情,厚植工匠文化,恪守职业道德,将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。

张平香表示:“能获得全国劳动模范荣誉称号,离不开方大炭素这个平台,离不开领导和同事们的支持与帮助。新的一年,我将不忘初心,发挥劳模引领作用,在公司设备自动化、智能化工作中发挥技术特长,为完成2025年各项生产经营任务作出更大贡献。”

(康秀领 祁维德 李建琪)

强科技 增动能

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 蒲瑞华

时下,寒风料峭,万物蛰伏。但在金昌市,许多科技工作者已奔忙在田间地头,抢抓时间育苗,农业新希望。

近年来,金昌市高度重视农业科技创新工作,聚焦打造高品质菜畜百亿产业链的现实需求,围绕科技创新赋能乡村产业发展这一主线,坚持“科技+政策”“科技+项目”“科技+平台”“科技+人才”一体推进,补齐农业发展短板,增强了农业迈向高效发展后劲。

小土豆为乡村振兴增添新“薯”光

走进位于永昌县城关镇大坝村的甘肃荣腾农业科技开发有限责任公司马铃薯繁育基地,实验台上摆放着各类精密的仪器设备,瓶瓶罐罐中装着形态各异的样本,科研人员身着实验服,神情专注地忙碌着,精心培育微型薯种苗。

这些幼苗承载着马铃薯产业崛起的

金昌:“科技流”涌人乡村振兴大潮

希望,是繁育优良种子的核心基础。

“这几年,马铃薯的产量越来越高,品质越来越好,最主要的原因就是我们有好种子。”甘肃荣腾农业科技开发有限责任公司陆海宁满眼笑意,“永昌的基地海拔高,昼夜温差大,环境污染小,天然隔离条件好,土壤疏松,有机质含量高,具有培育良种得天独厚的自然资源优势。”

作为全省高新技术企业,该公司致力于脱毒马铃薯新品种引进选育推广等业务,构建起了一套完整的农业产业体系。

在公司宽敞明亮的工厂化育苗车间里,一排排整齐的培育架上,试管苗茁壮生长。

公司利用先进的设备和科学的管理模式,对马铃薯优良品种进行大规模的脱毒快繁和原原种生产,每一个环节都实现了标准化、高效化,大大缩短了繁育周期,提高了种苗的质量和产量。

陆海宁向记者介绍,目前,公司已建成完善的马铃薯脱毒苗繁育中心和原原种生产温室、网室,可年生产马铃薯原原种2000万粒、原种1万吨、良种5万吨,能满足20万亩马铃薯种植用种之需。

产业快速发展的背后,是科技创新的坚实支撑。甘肃荣腾农业科技开发有限责任公司把创新作为打造企业核心竞争力的重要支撑,与甘肃农业大学建立了茎尖剥离技术体系、田间病毒检测技术体系,大大提高了公司脱毒苗繁育成功率,田间病毒检测的及时性更好地保障了种薯生产的质量。

“一棵草”带动“一条链”

在位于永昌县水源镇的甘肃杨柳青牧草饲料开发有限公司永昌分公司内,苜蓿虽然早已收割入库,但是工人们依然在生产车间忙前忙后,将刚生产出的饲料清点装车,销往邻近市州以及江苏、内蒙古、宁夏等省区。

“我们根据牛、羊、骆驼等在不同育肥和产奶周期所需要的营养成分差异,研发生产出10多种类型的饲料,在市场上具有很强的竞争优势。”甘肃杨柳青牧草饲料开发有限公司永昌分公司总经理栗志说。

在杨柳青公司的苜蓿仓库里,整齐码放着去年集中收割的苜蓿。“小一点的原捆为25公斤,在收割的时候可以就地打捆。为了满足运输和大客户的需求,我们还会进

一步加工成400公斤的‘吨包’。”栗志说。

得益于金昌得天独厚的牧草生长条件,杨柳青公司创立了“丝路花雨”牌苜蓿颗粒和高密度草捆,多次荣获“甘肃省名牌产品”,产品销往广东、重庆等地。

“我们大力发展以紫花苜蓿为主的优质牧草产业,实现了规模化、机械化、标准化生产。目前,金昌已成为甘肃省最大的商品苜蓿种植基地和国内优质牧草的重要产地。”栗志说,我们能够同时抓好产量和品质,这与其在科研领域不断获得的新突破密不可分。

2023年6月,“甘肃永昌苜蓿科技小院”和“国家牧草产业技术体系金昌综合试验站”在该公司挂牌,依托国家牧草产业技术体系优势,以金昌苜蓿产区为核心,辐射周边,重点开展牧草高产优质高效配套生产技术实验示范推广、技术咨询和培训,解决了牧草产业发展的关键性技术问题。

谈起未来发展方向,栗志信心满满:“我们不断加强科技创新,与高校和科研机构紧密合作,推动牧草产业向高端化、智能化、绿色化方向发展,让苜蓿成为金昌市一张亮丽的绿色名片。”

慰问活动,从物资准备到生活关怀,处处体现对员工的关爱。此外,项目部始终坚守“以人为本,安全第一”的原则,项目安全总监张磊带领安全员每天对施工现场及生活区进行全面、细致的安全巡检,不放过任何一个安全隐患。

据悉,该项目建成后,将有效解决临港区域企业职工居住问题,对引进创新人才、推动京津冀协同发展具有重要作用。

(伍振 梁建芳)

中铁十八局集团北京公司一公寓项目获业主赞誉

日前,天津临港产业园发展有限公司向中铁十八局集团发来感谢信,称赞中铁十八局集团北京公司承建的天津港保税区临港区域中欧蓝白领公寓项目(一期)项目部建设管理能力突出,安全和优质地完成了项目大部分的建设工作,赢得了业主单位、监理单位及各外部单位的认可,实现安全生产零事故,是所有参建单位的学习的典范。

该项目位于天津港保税区临港区域渤海二十八路与黄河道交口处,项目占

地面积约4.6万平方米,总建筑面积约7.7万平方米,包含12栋公寓和2栋商业配套。面对施工现场条件复杂、工期紧张、施工难度大、周边环境复杂等情况,临港项目部积极协调各方、解决技术难题,组织分配劳务资源,顺利完成了项目各标节点任务,在跟进度的同时严把质量安全关。

项目主体二次结构完工后,临港项目部迅速转入精装修、环境绿化、供暖设备安装调试等配套工程施工阶段。